

### El mal de Europa

## A quién aprovecha

Los efectos internacionales de la ocupación de la cuenca del Rhur son de doble naturaleza. Para unos países las consecuencias son completamente negativas y para algunos más que afirmativas, porque ellas otorgaban una utilidad manifiesta. El Rhur viene a ser como uno de esos centros o focos de la vida económica, de cuyos Estados depende en parte la dirección de la vida económica. Así como una mala cosecha en Rusia provocaba un alza de los precios en el mercado mundial antes de la guerra, y lo mismo podía decirse de aquellos mercados que, como Argentina, influyeron en el mercado internacional de los cereales, también otros artículos de comercio internacional, como son el carbón, hierro, acero, petróleo, algodón, etc., cuando los centros productores de los mismos sufren un movimiento de alza o de baja, un aumento o una gran disminución en el producto, las consecuencias necesariamente tienen que reflejarse en los demás países.

No solamente en Alemania han de ser de función importadora las fábricas de fundiciones, sino también en Bélgica y en Francia han tenido que cerrarse muchos altos hornos. Y como no lleva trazas de arreglarse la administración económica del territorio, resulta, forzosamente, que las consecuencias van agudizándose todavía más en un sentido completamente negativo, por lo menos por lo que al continente europeo se refiere.

Pero no sucede lo mismo con Inglaterra y los Estados Unidos. Inglaterra tiene más demanda de su producción carbónera desde que el Rhur no exporta. Y lo mismo por lo que se refiere a su comercio de hierro en bruto o sin manufacturar.

No sabemos si habrán perdido su equilibrio mental algunos políticos alemanes, pero deberían tener presen-

te que los países en cuya diplomacia ellos más confían, como son Inglaterra y los Estados Unidos, no pueden tener un interés muy grande en que se arregle la cuestión del Rhur, por lo menos de momento.

Claro está el ejemplo de los Estados Unidos, donde los stocks formidables de materias de la industria metalúrgica y de la de tejidos se van consumiendo rápidamente y la producción de 21 ramas típicas de la industria nacional ha saltado de tal manera, que ya casi toca a los límites de su capacidad de rendimiento. Es un ejemplo de prosperidad sin precedente el que ofrece los Estados Unidos del Norte de América, porque se han tenido que convertir en proveedores de muchos países en donde antes apenas tenían influencia. Apenas hay obreros parados en los Estados Unidos, y como la demanda de productos se acentúa cada vez más, resulta que los salarios suben a alturas increíbles y ya se agita en la mente de los hombres de Estado la idea de suprimir toda clase de restricciones puestas a la inmigración, a fin de que llegando mayor número de obreros, bajen los salarios.

Las consecuencias, pues, son bien claras y la conclusión final que se deduce es que el continente europeo recoge toda la parte desfavorable de la situación internacional. La perturbación amenaza con hacerse más aguda todavía, hasta el extremo de que el movimiento de reconstrucción europea puede detenerse muy seriamente y acentuarse el de decadencia.

Estas consideraciones bien vale la pena de que arraiguen en el ánimo de los elementos directores, para que, de una manera rápida y decisiva, se termine con la insostenible situación que hemos heredado de la guerra.

VICENTE GAY.

Madrid, mayo.

### Exposición

## Internacional de Inventiones y progresos Industriales

El mundo comercial se ha dispuesto a la lucha comercial. Todos los centros productores se han dispuesto a ofrecer sus mercancías al mundo, facilitando las relaciones entre consumidores y productores.

Hoy es Turín la que inicia una Exposición Internacional de Inventiones y progresos Industriales. Tiene por base principal esta manifestación, la de poner en relación a los inventores con los industriales, relación que ha de producir numerosas ventajas recíprocas.

Los organizadores se proponen al mismo tiempo hacer conocer a Italia y al extranjero todos los nuevos inventos o perfeccionamientos y facilitar su difusión.

Para facilitar la clasificación de las mercancías, el Comité ha dividido la Exposición en los grupos siguientes:

Orfebrería, bisutería y piedras preciosas; agricultura, conservas alimenticias, vinos y similares; telas de todas clases; industrias del cuero y sus derivados; perfumería; industrias del cristal, cerámica y porcelana; química industrial y farmacéutica; cinematografía, fotografía, óptica, física y artículos de precisión; industrias del papel y gráficas; electroquímica; siderurgia, metalurgia y mecánica; muebles de todas clases; arte musical, instrumentos de todo género; vehículos con motor; aeronáutica y artículos de sport; maquinaria hidráulica; sustituciones; publicidad y propaganda.

Dicha Exposición tendrá lugar del 8 al 30 de septiembre próximo.

El Gobierno italiano patrocinó dicha manifestación, habiéndose concedido rebajas de trenes, habiendo también quedado constituido un Comité de propaganda para facilitar a los concurrentes cuantos datos necesitan.

### En la Casa

## de la Ciudad

El señor Marco Miranda, al encargar hoy de la Alcaldía, se ha encontrado, como es costumbre, malacostumbrado; y vamos, lo de hallar ni un céntimo en la Caja municipal.

No ha hecho manifestación alguna de importancia.

El señor Artal, antes de salir anoche para Madrid, recibió el siguiente telegrama:

"Roma.—El Padre Santo ha agraciado el testimonio de veneración del pueblo valenciano y complacido por la honra sin igual tributada a la Virgen de los Desamparados en su cordiada bendición al pueblo de Valencia y su digno presidente.—La sección tercera de Quintas interesa la presentación del mozo Mariano Asiain Moreno, para notificar un acuerdo de la excelentísima comisión mixta de Recrutamiento.

### En la Diputación

## provincial

Anoche marchó a Marsella, en don de embarcará para su país, el representante de Nicaragua, señor Medina, a quien despidieron las autoridades, el presidente de la Diputación y muchos diputados. El señor Medina expresó su reconocimiento al señor Jiménez de Bentrosa, por los agasajos de que ha sido objeto durante su estancia en Valencia.

El presidente de la Diputación, con el diputado señor Alarcó, recorrerá mañana la carretera de Burjassot a Torres-Torres, recientemente reparada.

Mañana a las once el presidente de esta Audiencia, don Antonio Santasus, hará la entrega oficial a la Diputación del Palacio de la Generalitat, que hasta hace poco estuvo habitada para la administración de justicia.

### En el Gobierno civil

El Gobernador civil nos ha manifestado que había llamado al Alcalde de Paterna para que le informase sobre las obras que están realizando los sindicatos y acquerios de Moncada, en perjuicio de las otras acequias y para amonestarle por no haberle dado cuenta de aquellos trabajos; el expresidente Alcalde le ha dicho que ignora se haya hecho nada, y que precisamente hacía unos días había indicado al síndico del pueblo no asistencia ya a ningún acto de los que celebre la citada Junta hasta que la Asamblea de vecinos, que ha de reunirse pronto, acuerde lo que debe hacerse en las cuestiones pendientes.

El señor Cabello ha pasado el asunto al ingeniero jefe de Obras públicas para que informe y pueda saber a qué atenerse.

Además nos ha dicho el Gobernador que respecto a la denuncia que formula un colega de la mañana sobre gastos del Ayuntamiento de la capital, y si pensaba adquirir unos tapices, no puede intervenir; solamente lo haría en el caso de que se interpusiese un recurso.

### MILITARES

Se interesa la presentación en este Gobierno militar de don José Ruiz Albadalado, practicante militar, para enterarle de un asunto que le interesa.



La misa con Rosario que se celebrará mañana 23 y ocho días siguientes en la parroquia de Santa Catalina y San Agustín, a las once y media; los funerales que tendrán lugar el día 28 del actual en las iglesias parroquiales de Cultera, Puebla Larga y Ribarroja; así como también los diarios de misas que se dirán el día 2 del próximo mes de junio en las parroquias de San Andrés y Santa Catalina y San Agustín, de esta ciudad, se aplicarán en sufragio del alma de

EL EXCMO. SEÑOR

## D. Luis Iváñez de Lara y Escoto

Bou y Pasqual de Bonanza

que falleció el día 2 de mayo de 1923

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su viuda excelentísima señora doña Concepción Gomis, hijo don Luis, hermana, hermanos políticos y sobrinos agradecerán a los demás parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos piadosos actos.

Los Excmos. señores Cardenales Arzobispos de Valencia y Burgos y el Excmo. señor Obispo de Vich han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

## La Feria-Muestrario

### Concurso de rosas

Con una animación extraordinaria, pues hubo momentos en que era materialmente casi imposible dar un paso, no ya solamente en el amplio salón, donde se ha instalado el simpático Concurso, si que también en todos los salones y naves de la Feria, inauguróse ayer este Certamen.

La concurrencia, selecta en extremo, se extrañaba admirada delante de los puestos de rosas artísticamente entrelazadas, formando exquisitas combinaciones sus mil variedades y sus extensas tonalidades, que daban un conjunto encantador. En el salón, suavemente perfumado, predominaba el bello sexo, prestando nuestras bellas damas y damiselas al conjunto un decorado de belleza y poesía, que halagaba en gran manera al visitante.

El Jurado estuvo compuesto de los señores siguientes: Don José Felgu, don Angel Marzal, don Salvador Martínez, don Bautista Gijón, don Peregrin Cortel, don Federico Zapater y don Eliseo Morales.

Después de deliberado y concienzudo examen emitió el siguiente fallo: Premio de honor, consistente en diploma y medalla de oro, a don Ramón Busó; primer premio, medalla de oro, a don Fernando Llopis; medalla de plata a los señores siguientes: Don José Felgu, don Angel Marzal, don Emilio Pelu, señora viuda de Juan Mestre, señor Busó (hijo), doña Vicenta Senis, don Francisco Bou, don Salvador Martínez y doña Antonia Martínez.

Con diploma a los expositores siguientes: Don Antonio Montfort, don José Bargues, don Manuel Ortiz, don José Grees, don Amparo Canet, don Isidro Givés, don Ramón Martínez y don Vicente Comos.

Este año este concurso ha superado si cabe al celebrado en el año último en la Feria, tanto en lo concerniente al número y calidad de lo expuesto como al número de visitantes que este año, como decimos más arriba, ha acudido en gran aglomeración a admirar esta manifestación de arte floricultor, capaz solo de constituir un lisonjero éxito en esta Valencia, a la que con justicia se la llama patria de las flores.

Nuestra más entusiasta felicitación a los organizadores de estos simpáticos conciertos.

Entre los visitantes hemos podido saludar al excelentísimo señor Gobernador de nuestra provincia, que honra con su visita nuestra Feria acompañado de su distinguida familia.

Por un olvido involuntario omitimos reseñar en días pasados la visita a la Feria del muy ilustre Obispo de Orihuela, quien, con sus ilustres acompañantes, se interesaron vivamente por esta manifestación de la pujanza industrial y comercial de Valencia, no dejando de visitar un stand, saliendo en extremo bien impresionados de su visita y de la amabilidad exquisita de los señores del Comité, que les acompañaron en su visita.

## Manifestación Valenciana de Arte en Madrid

Ya han sido fijados los carteles anunciadores de esta gran empresa de arte que organizada por el Circuito de Bellas Artes, será inaugurada el día 24 de los corrientes en el Palacio del Retiro, en Madrid.

El acto, que será presidido por el excelentísimo señor ministro de Instrucción pública y por nuestra excelentísima Corporación Municipal, resultará digno de la importancia que el arte valenciano merece.

Para asistir a dicho acto, además del presidente y comisión organizadora, que ya se encuentran en Madrid, salió ayer el secretario del Circuito don Manuel Capuz, y esta noche marchan el Alcalde señor Artal, concejales señores Ballester y García Cabañes y secretario del Alcalde señor Payá Espinós.

También asistirán a dicho acto don José, don Mariano, don Juan Antonio y don Blas Benlliure, que con Sorolla, constituyen la guirnalda más preciosa del arte valenciano.

## La Tercera Asamblea Obrera Femenina

La necesidad de atender a los solemnes festejos de la Coronación Pontificia de Nuestra Señora de los Desamparados nos impidió consagrar el espacio que merecen las interesantes sesiones de la Asamblea Obrera Femenina y Jornadas Sociales, en unión de las señoras de Intereses Católicos.

La sesión inaugural de estas Asambleas se celebró el domingo en el salón de Intereses Católicos, presidiendo el Obispo de Orihuela, doctor Irastorza, y tomando asiento en el estrado la condesa de Montornès, baronesa de Llauri, señora viuda de Benimeli, María López, presidenta de los Sindicatos Femeninos; los consiliarios de ambas obras y representación de señoras y obreras de Castellón, Alicante, Murcia, Novelda, Jerez y Vitoria.

Comenzó la sesión con un delicado saludo de los señores Obispo al Prelado y asambleístas; el canónigo señor Bilbao explicó con elocuente brevedad la orientación de las Asambleas, y el Obispo de Orihuela pronunció una notabilísima alocución, que resultó una brillante lección de sociología católica.

Terminada la sesión inaugural, marcharon las obreras al edificio del Sindicato, sito en la calle de la Concordia, y las señoras, bajo la presidencia del mismo señor Prelado, celebraron la primera sesión de su Asamblea.

En ella hicieron uso de la palabra la condesa de Zanoni, la señorita Pilar Fabra, de Castellón; doña Isabel González de Lassala; la señorita María Hernández, de la Asociación Escolar Femenina; doña Vicenta Castells y la señorita Dolores Albert. To da estuvieron muy felices en los temas que trataron y fueron aplaudidísimas.

La sesión terminó con la bendición del señor Obispo de Orihuela, que fué vitoreado.

Las Asambleas y Jornadas Sociales femeninas continuaron en la forma que ya anunciamos en nuestro número del sábado, resultando todas ellas muy interesantes.

Después de la Comunión celebrada el domingo en la Catedral, y en la que ofició el señor Obispo de Segorbe, fueron bendecidas en el Palacio Arzobispal por el señor Obispo de Orihuela, las banderas de Castellón, Játiva, Sueca, Cultera, Torrete, Moncada, Benifayó y Tabernes de Valldigna, pronunciando el doctor Irastorza una elocuente y sentida plática.

## La Estación Enológica de Requena

El ministro de Fomento, en real orden de 21 de marzo último, comunicó a la Dirección general de Agricultura y Montes que en cumplimiento del artículo 22 de la vigente ley de Presupuestos, y después de haberse practicado una inspección de todos los establecimientos agrícolas oficiales y oída la Junta Consultiva Agronómica y el Consejo Superior de Fomento, se resolvería la supresión de aquellos centros de enseñanza y experimentación que no rindieran la utilidad debida.

Además, como algunos centros experimentales no disponen de terrenos propiedad del Estado, siendo ello obligatorio, y encontrándose en esta situación la Estación Enológica de Requena, se plantea la cuestión de que para que dicha Estación siga realizando los valiosísimos trabajos que desde su fundación tanto han favorecido los intereses vitivinícolas de la comarca de Requena, que tanto influ-

## Del rincón balear Apuntes breves

### La cala de San Vicente

Cae el sol como fantástica lluvia de rosas de luz que quedan encendidas sobre las asperezas de la sierra. Sobre los montes, en la claridad azul, gaviotas blancas. El mar, un espejo limpio, sobre el que marcan sus arrugas unas gasas del color del cielo, y en la playa unas líneas onduladas de blancas espumas. Silencio de eternidad sobre la tierra y las aguas. Como obedeciendo a un conjuro hay momentos en que suena una lira entre las rocas... Resplandece algo en las cumbres...

Se duerme, se sueña. La brisa, una brisa suave y fresca, ligeramente salada, musita estrofas vibrantes que hablan de los hechos gloriosos de Aquiles, y en el terciopelo oscuro de los pinos aparece la visión rápida del cuerpo desnudo de Helena. Del interior del bosque llegan las dulces notas de un caramillo que hieren el silencio e inundan el espacio de armonías; son como diamantes en que se deshace el hilillo de una fontana.

Y allí, sobre la cumbre resplandeciente del monte rosado más internacional en el mar, hay una diosa serena, de ojos claros, que permanece inmóvil, llena de majestad, pero no es visible para todos los mortales. En su mutismo grave parece presidir el rodar de las edades, que desfilan ante ella sobre los montes fronteros en sombra, como un galope ciego de centauros desenfrenados.

### Lluvia sobre Pollensa

El pueblo, risueño y dorado, está envuelto con túneles del Norte. No es, no es aquella vibración de la luz que le hechiza todo de alegría; no queda resto del perezo y dulce sueño oriental. Llega la noche tristemente cabalgando en grises nubarrones y lora el crepúsculo como en un valle de la afilida Escocia, verde y gris... Del dolor del lugar hirido se queja una campana lastimeramente. La lluvia marca círculos instantáneos en una charca plomiza de la plaza desierta y lentamente, muy lentamente el cortejo; a veces se detiene y las miradas se buscan, se cruzan y se cuentan un secreto. El pueblo que asomó los viejos velinos a las ventanas, se traga al fin toda la comitiva y solo queda de ella un eucúchico entre los cipreses.

Del caserío confuso y lleno de luces llega confundidamente los sonos de la charanga.

Una marcha que va muriendo, muriendo... Triunfa el perfume de un rosal sobre el de la tierra húmeda.

En la ermita solitaria, bajo el terciopelo estrellado, caen los recuerdos de los días lejanos como gotas de miel en el corazón.

Aun parece que llega el rumor de la multitud, la escalera no es bastante alta. El espíritu, huido en la soledad, lora, pero es feliz haciendo una pregunta.

Oculto en los espesos olivos que trepan por el monte, como una fuente arrullada de armonías que llenan el pecho de optimismos, canta un ruiseñor.

Y florecen los cielos.

### Campaneo

Al amanecer sonaron las campanas brutalmente, turbando el descanso. Es decir, cuando debía amanecer, por que no se adivinaban aun los cristales del balcón en la oscuridad. Fue aquello un campaneo implacable, terco, anticristiano; una lluvia de acero en medio de la noche. ¿Por qué este ensaiamiento? ¿Qué objeto puede tener el alboroto aéreo a tales horas? ¿Con qué derecho se interrumpe el sueño? ¿Acaso quiere el demonio ver si consigue oírnos una blasfemia? De seguro que si llegásemos a pronunciarla, él mismo se asustaría.

El metal no cesaba, era como un martilleo en el corazón.

La cabeza parecía que iba a estallar.

¡Oh, voz de dulzura, mirada amorosa, dedos divinos, que curaban las heridas!

### Soledad

Al final de la altísima escalinata, donde en otros tiempos se elevara el templo de Diana, está la vieja ermita; los oscuros cipreses forman un muro a cada lado de los peñascos. El modesto santuario que se bañara tantas veces en las luces suaves de las alboradas y los anocheceres, ha visto llegar hasta él a los hombres de rodillas guiados por la fe, por una fe que brillaba como un incenso en la altura, y sabe también todos los dolores del pueblo que descansa a sus pies. Allí se elevaron las miradas en los momentos de angustia.

Hoy es su día de fiesta y bullen las mozas y los mozos junto a sus muros.

Cuando el día exhala su postrer suspiro se organiza la procesión, que baja por la escalera escoltada por los añosos cipreses. Entierran a Cristo. Entre los cirios llevan haces de paja encendida, y las lenguas de fuego de nuncian en la oscuridad el cielo de un rostro con estrellas rutilantes. Va lentamente, muy lentamente el cortejo; a veces se detiene y las miradas se buscan, se cruzan y se cuentan un secreto. El pueblo que asomó los viejos velinos a las ventanas, se traga al fin toda la comitiva y solo queda de ella un eucúchico entre los cipreses.

Del caserío confuso y lleno de luces llega confundidamente los sonos de la charanga.

Una marcha que va muriendo, muriendo... Triunfa el perfume de un rosal sobre el de la tierra húmeda.

En la ermita solitaria, bajo el terciopelo estrellado, caen los recuerdos de los días lejanos como gotas de miel en el corazón.

Aun parece que llega el rumor de la multitud, la escalera no es bastante alta. El espíritu, huido en la soledad, lora, pero es feliz haciendo una pregunta.

Oculto en los espesos olivos que trepan por el monte, como una fuente arrullada de armonías que llenan el pecho de optimismos, canta un ruiseñor.

Y florecen los cielos.

Daniel MARTINEZ FERRANDO

Pollensa abril 1923.

## TRIBUNALES

Ayer tarde, después de retirarnos de la Audiencia, continuó en la sección primera la vista del proceso inscrito con motivo de la muerte del vecino de Castellar Vicente Ibañez.

Desfilaron los testigos de cargo y se suspendió hasta hoy, reanudándose la vista a las diez de la mañana.

En esta sesión se ha practicado la restante prueba testifical propuesta por la defensa, abonando todos los que han comparecido la conducta de Francisco Ibañez, hermano del muerto.

Al declarar las hijas del interfecto y de la procesada Angela Chirivella se ha desarrollado una escena conmovedora.

Ambas niñas se han abrazado a su madre, y no pocas trabajos separadas entre la confusión de besos y lloros de unas y otra.

Han habido varios otros varios reclusos de la celar y el procesado Francisco Ibañez, afirmando aquellos algunas manifestaciones relacionadas con el crimen, que el último ha negado.

A la una y media de la tarde termina la prueba documental, y se suspende el acto hasta mañana a las nueve y media.

En la sección segunda, presidida por don Enrique de Irujo, se han despachado dos juicios orales contra Salvador Benavent Chornet y Antonio Pons Jimenot, por estafa, y José Galdán, por hurto.

Han sido defendidos por don José María Fos y don Manuel Alonso.

Nova edició de classes valencians Col·lecció "Rosella"

## Lo Jardi de Amor

per

### ROIÇ DE CORELLA

DOS pessetes en totes les llibreries.

Lea usted todos los días La Correspondencia de Valencia

### Una Asamblea de repatriados

Los repatriados de Cuba, Puerto Rico y Filipinas celebraron su Asamblea el domingo, en el Circolo Social lista, bajo la presidencia de Tomás Martínez, elevando al Gobierno las siguientes conclusiones:

Primera.—Que sean liquidados definitivamente los alcances que el Estado adeuda a los repatriados por su sueldo, haberes y demás devengos.

Segunda.—Que se proceda a la revisión de las liquidaciones de los repatriados, procediendo contra las injusticias cometidas.

Tercera.—Que la administración atienda y corresponda debidamente a las solicitudes de los repatriados o he rededores que la celebren.

Cuarta.—Que sean reconocidos y abonados los intereses correspondientes a esta deuda de los repatriados, ya que con menos derecho han sido abonados a los señores jefes, los pioneros de paja y cebada de los caballos.

Quinta.—Acusamos de mala administración a los gobernantes que, faltando a las leyes que garantizan al soldado en campaña, han eternizado una deuda tan sagrada, mientras han consentido se asignaran a sí mismos los señores diputados pingües dietas, faltando a la ley fundamental de la nación y a la de contabilidad del Estado.

Sexta.—Que sean repatriados de Marruecos los soldados que así lo deseen, en virtud a que se padecen los mismos vicios y corruptelas que originaron la pérdida de las ricas colonias de Ultramar.

Causó verdadera sensación la lectura de una estadística de los que murieron en aquella campaña y las recompensas concedidas.

Los reunidos, que salieron muy enojados de esta Asamblea, acordaron celebrar junta general el día 10 de junio, recomendando a los repatriados firmen en pliegos de papel de su puño y letra el nombre y apellidos y cuerpo que sirvieron, así como por los fallecidos su heredero, y nombre, para remitir dichos pliegos al Gobierno.

### Movimiento de población

La sección de Estadística Sanitaria Municipal proporciona los siguientes datos, recogidos de los juzgados municipales de la capital y poblados de Villanueva del Grao, Campanar, Carpesa, Masarochos y Benimámet, durante el pasado mes de abril:

Los matrimonios que se han llevado a efecto son 248, distribuidos en la siguiente forma:

Distrito del Mar, 41; idem del Mercado, 70; idem de San Vicente, 70; idem de Serranos, 38; Villanueva del Grao, 23; Campanar, 2; Carpesa, 2; Masarochos, ninguno, y Benimámet, 2.

Clasificados por edades, los contrayentes resultan, varones de menos de 20 años, 2; de 20 a 30, 168; de 30 a 40, 60; de 40 a 50, 11; de 50 a 60, 6; de más de 60, 1.

En las hembras se consiguen, de menos de 20 años, 9; de 20 a 30, 205; de 30 a 40, 26; de 40 a 50, 7; de 50 a 60, 1; de más de 60, ninguna; dando un total de 248.

Siempre ha llamado la atención que entre los contrayentes figuren los varones que tengan menos de 20 años de edad, y esto ha ocurrido en el distrito del Mercado y en el de San Vicente, donde se ha presentado un varón en cada uno que tenían 19 años de edad; en cambio son muchas las hembras que contraen matrimonio teniendo 17 o menos años de edad.

Nacimientos legítimos, 259 varones y 274 hembras; ilegítimos, 15 varones y 22 hembras; resultando un total de 570.

Defunciones, 228 varones y 235 hembras; 182 solteros, 173 casados y 108 viudos; formando un total de 463.

Por fin ha llegado el día en que ha descendido la cifra de la mortalidad, y como la de la natalidad no solo se sostiene, sino que aumenta, resulta beneficiada la población; pues las defunciones han sido 463 y los nacimientos 570, habiendo una diferencia a favor de la natalidad de 107, que es el aumento que ha tenido en este mes nuestra ciudad.

### Identificación

Ha sido identificado el cadáver del sujeto que se arrojó ayer mañana al paso de un tranvía de la línea de Torrente, en término de Chirivella. Se llamaba Vicente Pérez Soria, de 78 años, viudo, quien tenía perturbadas las facultades mentales.

### Un herido

Al terminar la novillada que se celebró anteayer en Villar, y en ocasión de hallarse en el corral con las reses el vaquero Pascual Sesé Tárrega, natural de Pedralva, fué embestido por una de aquéllas, que le produjo una herida entre la ingle y la cadera derecha, de ocho centímetros de extensión, de pronóstico leve, según dictamen facultativo.

### Detención

Los agentes de Vigilancia señores Bohadives y Fuster han detenido a Rafael San Martín Expósito y Dolores Cardona Galán, que se hallaban reclamados por el juzgado en causa por hurto.

### RELIGIOSAS

SANTOS DE MAÑANA.—La Aparición de Santiago Apóstol y San Desiderio. Temporales. Misa y oficio de la infraoctava de Pentecostes, con rito semidoble y color encarnado.

CUARENTA HORAS.—Continúan en la parroquia de Santa Catalina y San Agustín. Se descubre a las seis de la mañana y se reserva a las siete y media de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—San Francisco de Asís.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Sufragio, en Santa Cruz.

Cultos para mañana: El turno de Reparación y desagravio corresponde a las Marías de los Sagrarios de la parroquia de Santo Tomás.

En la parroquia de San Juan y San Vicente, novenario a Jesús Sacramentado por la Asociación de los Jóvenes Eucarísticos. A las ocho misa de Comunión, y a las seis de la tarde ejercicio con exposición y sermón.

En la Real Capilla, a las seis de la tarde novenario a Nuestra Señora de los Desamparados.

En San Andrés, a las siete y media novenario a Nuestra Señora de los Desamparados con misa, rosario cantado, gozos y despedida.

En los Salesianos, a las siete y media misa, y a las ocho de la noche novenario a María Auxiliadora con sermón por don Vicente Aracil.

En Santa Catalina y San Agustín, a las ocho misa de Comunión, y a las seis de la tarde ejercicio de la novena a Santa Rita de Casia.

Los ejercicios del Mes de María continúan en los templos y a las horas anunciadas.

En los Salesianos, a las siete y media misa, y a las ocho de la noche novenario a María Auxiliadora con sermón por don Vicente Aracil.

En Santa Catalina y San Agustín, a las ocho misa de Comunión, y a las seis de la tarde ejercicio de la novena a Santa Rita de Casia.

Los ejercicios del Mes de María continúan en los templos y a las horas anunciadas.

### Cómicos y danzantes

A LOS ACTORES QUE ACTUALMENTE SE ENCUENTRAN EN VALENCIA

Ruega la gerencia pase por las oficinas del "Sindicato de Actores Españoles", los días 22 y 23 de los corrientes, a las horas de oficina, para recibir órdenes del señor delegado general, acerca del beneficio que se celebrará el día 28 del corriente, en el teatro de Apolo, a favor de nuestro Montepío.—Salvador Soler.

### SUCESOS

Familia Intoxicada. Una señora muere envenenada

Durante todo el día de ayer circuló el rumor de que una distinguida familia de nuestra capital se encontraba enferma de gravedad a causa de una intoxicación.

También se dijo que una señora había muerto.

Efectivamente. El pasado viernes, la familia de don Pascual Montañés, que habita en la plaza del Colegio de los Niños de San Vicente, número 2, tercero, recibió un flau que una familia amiga suya, que posee una farmacia, le envió.

A causa, sin duda, de que dicho postre fué confeccionado en una vajilla de cobre y ésta no estaba muy limpia y había cardenillo, la familia del señor Montañés se intoxicó.

Hay otras versiones, que hablan de una venganza que sentira la familia del farmacéutico, quiso llevar a cabo un manco, ignorando que el flau iba a ser regalado; otra versión es la de que el mencionado dulce fué regalado por un antiguo dependiente a don Pascual Montañés, el cual se casó el día de la intoxicación de la expresada familia.

A consecuencia de ello ayer falleció doña Carmen Moreno Perera, esposa del señor Montañés, hallándose éste y su padre político, don José María Moreno, enfermos.

Escritas las anteriores líneas, en el juzgado de instrucción del distrito del Mar nos informan de que se hallan instruyendo diligencias sobre el hecho, no pudiéndonos facilitar más de talles del mismo por no haberse recibido declaración a ningún testigo.

Sobre este suceso procuraremos tener al corriente a nuestros lectores, si no se empeñan en el juzgado en guardar el secreto de cosas que son del dominio público.

Ha llegado esta mañana en el tren expreso de Madrid el director de la Compañía Hispano Portuguesa, don Carlos Stella.

En el Rectorado se han recibido los títulos siguientes: Catedrático numerario de Facultad, don Salvador Salom Antequera. Licenciado en Filosofía y Letras, don Francisco de Guzmán Fourrat. Licenciado en Derecho, don Julio Gil Lizandra.

Licenciados en Medicina, don Miguel Grasán Garrado y don Sebastián Ariño Gera.

Anoche salieron en el expreso de Madrid el Alcalde señor Artal, con el concejal señor García Cabanes, el señor Cifuentes, el Arzobispo dimisionario de Valencia padre Nozalada, el marqués de Cáceres y los vizcondes de San Germán.

Han llegado en el expreso de la corte el administrador de la Compañía del Norte señor Sánchez de León y el señor Estela.

En el rápido de Madrid ha marchado esta mañana la distinguida familia del conde Heredia Spínola.

También ha salido en el mismo la hermana del marqués de Torrefranca.

El presidente de "Lo Rat-Perat" ha tenido la atención, que le agradecemos, de remitirnos dos ejemplares del Cartell, convocando a los poetas y artistas valencianos a los *Jocs Florals* del corriente año.

No lo reproducimos, porque ya lo insertamos íntegro en uno de nuestros números de la última decena de abril.

Le ha sido concedida la jubilación que tenía solicitada el maestro nacional de Pueblo Nuevo del Mar don Juan Antonio Gallart Albertosa.

Tenemos el gusto de comunicar a nuestros lectores, especialmente a los que utilizan la prodigiosa agua de los Hervideros de Cofrentes, que el DEPOSITO UNICO y despacho de dicha agua ha sido instalado en la calle de la Correjería, número 31. Teléfono 1.919.

La autoridad eclesiástica ha nombrado coadjutores de Campos de Arenoso a don Antonio Miragal, de Carlet, don Salvador Fabra Colomer, y de Rellen, don Eladio España Navarro.

La habilitación del culto y clero de esta diócesis nos ruega advertirnos a los párrocos que no han cobrado su asignación del mes de abril que mañana quedará cerrado el pago.

El representante en Valencia de la fábrica de jabones Lizarrity y Bezola (S. en C.), don Antonio Casanov, nos ha remitido unas pastillitas de jabón marca "Lagarto", de las que se fabrica para propaganda. Agradecemos el obsequio.

Entre los festejos con que los vecinos de la calle de Serranos conmemoraron el domingo el paso de la procesión de la Santísima Virgen por aquella vía, figuró, como ya dijimos, el bautizo de dos niñas nacidas en las calles de Garcilazo y Palanino, respectivamente, hijas la primera de Francisco Fernández y Amelia Vidal, y de Luis Roselló y Damiana Villarroya la segunda.

Les administró el agua purificadora el párroco-prior de San Bartolomé, y fueron apadrinadas por la señorita Francisca Romero Calatayud y don Simón Casanova, asistiendo como testigo el señor García Guíjarra.

También asistieron al bautizo, luciendo lindos trajes de laboradoras, las bellas señoritas Salvadora Ros, Carmen García, Lola Ruiz, Concha Bosch, Elvira Regües, Rosa Aleña, Paca Botella, Conxeta y Amparo Andrés, Ina Brel, Amparo Guillem y Amparo Rosalim, que al paso de la procesión dieron escolta de honor a la Santísima Virgen desde San Bartolomé a las torres de Serranos.

En el Ateneo Mercantil, y ante numerosa y distinguida concurrencia, dió el sábado último su anunciada conferencia don Francisco Folch, que fué presentado con frases de elogio por el vicepresidente de dicha entidad, don Ramón Rodríguez.

El conferenciante se ocupó de la necesidad de que la clase media coadyuve a la obra social de la política patria. Extendiéndose en consideraciones para demostrar que la cooperación es el sostén y la barrera infranqueable que puede oponerse entre las capaciones del capital y las tiranías del proletariado.

Habló de la ley de Casas baratas, leyendo artículos del reglamento, de mostrativos de la doctrina que las inspira y que tiende a resolver sin sacrificio alguno el malstar de las clases modestas, por la falta de viviendas. Detalló con números las ventajas que proporciona el Estado con la construcción de casas modestas; y tras un hermoso período dedicado a la "Ciudad Jardín", donde el empleado, el médico, el abogado y cuantos tienen que ganar el pan en oficinas, clínicas y talleres; puedan gozar de un hogar higiénico y tranquilo, terminó haciendo resaltar la necesidad de pensar con el elevado espíritu en esa cooperación que harían felices a los hombres y la paz a los pueblos.

Una prolongada ovación premió la meritisima labor del señor Folch.

Davant d'un selecte auditori: es celebrá el dumege últim al Centre Catalá l' anunciada vellido teatral, representant-se la graciosa comedia de Muñoz Seca, "El conflicto de Mercedes", en la que se distinguen las señoryetes Faubel i Bastida, i senyora de Manzanó i els senyors G. Gil, Quilis i Castañer, per la composició dels tipus i de les situacions còmiques de l' obra.

Tots els aferrats intèrprets obtingueren molts aplaudiments, sorrint el públic molt satisfet de la vetllada.

Terminadas las del domingo las solemnidades religiosas dedicadas en la Catedral a la Santísima Virgen de los Desamparados, ayer comenzó en la Real Capilla el santísimo novenario de la expresada Patrona, celebrando la misa el canónigo arcipreste don Mariano Herrera, y predicando don José María Ferrandis, arcipreste de Denia.

Hoy ha celebrado la misa solemne, que se canta con orquesta a las siete, el canónigo arcipreste don José Benedito, predicando en el ejercicio de las seis de la tarde el arcipreste de Alcaira don Manuel Martínez Ample.

Entre los festejos con que los vecinos de la calle de Serranos conmemoraron el domingo el paso de la procesión de la Santísima Virgen por aquella vía, figuró, como ya dijimos, el bautizo de dos niñas nacidas en las calles de Garcilazo y Palanino, respectivamente, hijas la primera de Francisco Fernández y Amelia Vidal, y de Luis Roselló y Damiana Villarroya la segunda.

### NOTICIAS

El tiempo parece haber experimentado un cambio favorable, y hoy hemos tenido un día espléndido de sol, habiendo subido la temperatura hasta los 24°.

La presión barométrica es de 765 milímetros, y la humedad relativa de 60°, dominando brisa del Suroeste.

Algunos fieles nos han visitado para protestar del alarde de fuerzas que se desplegó anteayer con motivo de la procesión que devolvió la imagen de la Virgen de los Desamparados a su Capilla.

Se quejaron del gran número de guardias de Seguridad y guardias civiles de a pie y de a caballo que ocuparon la plaza de la Virgen.

Esta plaza se tomó militarmente y no se dejó circular a persona alguna que no ostentaran algún carácter oficial. Al parecer las órdenes cursadas eran severas.

A un paisano nuestro, al cabo del regimiento de Extremadura Julio Argüelles, le ha sido concedida la cruz laureada de San Fernando por su heroico comportamiento en la defensa de un bloque en la pasada campaña marroquí.

El héroe ha recibido muchas felicitaciones, especialmente una del comandante del citado regimiento señor Tassier y del capitán de su compañía señor Neto, que se hallan en la actualidad en Argier.

Reciba nuestra enhorabuena el simpático valenciano por el honor recibido.

Ha llegado esta mañana en el tren expreso de Madrid el director de la Compañía Hispano Portuguesa, don Carlos Stella.

En el Rectorado se han recibido los títulos siguientes: Catedrático numerario de Facultad, don Salvador Salom Antequera. Licenciado en Filosofía y Letras, don Francisco de Guzmán Fourrat. Licenciado en Derecho, don Julio Gil Lizandra.

Licenciados en Medicina, don Miguel Grasán Garrado y don Sebastián Ariño Gera.

Anoche salieron en el expreso de Madrid el Alcalde señor Artal, con el concejal señor García Cabanes, el señor Cifuentes, el Arzobispo dimisionario de Valencia padre Nozalada, el marqués de Cáceres y los vizcondes de San Germán.

Han llegado en el expreso de la corte el administrador de la Compañía del Norte señor Sánchez de León y el señor Estela.

En el rápido de Madrid ha marchado esta mañana la distinguida familia del conde Heredia Spínola.

También ha salido en el mismo la hermana del marqués de Torrefranca.

El presidente de "Lo Rat-Perat" ha tenido la atención, que le agradecemos, de remitirnos dos ejemplares del Cartell, convocando a los poetas y artistas valencianos a los *Jocs Florals* del corriente año.

No lo reproducimos, porque ya lo insertamos íntegro en uno de nuestros números de la última decena de abril.

Le ha sido concedida la jubilación que tenía solicitada el maestro nacional de Pueblo Nuevo del Mar don Juan Antonio Gallart Albertosa.

Tenemos el gusto de comunicar a nuestros lectores, especialmente a los que utilizan la prodigiosa agua de los Hervideros de Cofrentes, que el DEPOSITO UNICO y despacho de dicha agua ha sido instalado en la calle de la Correjería, número 31. Teléfono 1.919.

La autoridad eclesiástica ha nombrado coadjutores de Campos de Arenoso a don Antonio Miragal, de Carlet, don Salvador Fabra Colomer, y de Rellen, don Eladio España Navarro.

La habilitación del culto y clero de esta diócesis nos ruega advertirnos a los párrocos que no han cobrado su asignación del mes de abril que mañana quedará cerrado el pago.

El representante en Valencia de la fábrica de jabones Lizarrity y Bezola (S. en C.), don Antonio Casanov, nos ha remitido unas pastillitas de jabón marca "Lagarto", de las que se fabrica para propaganda. Agradecemos el obsequio.

Entre los festejos con que los vecinos de la calle de Serranos conmemoraron el domingo el paso de la procesión de la Santísima Virgen por aquella vía, figuró, como ya dijimos, el bautizo de dos niñas nacidas en las calles de Garcilazo y Palanino, respectivamente, hijas la primera de Francisco Fernández y Amelia Vidal, y de Luis Roselló y Damiana Villarroya la segunda.

Les administró el agua purificadora el párroco-prior de San Bartolomé, y fueron apadrinadas por la señorita Francisca Romero Calatayud y don Simón Casanova, asistiendo como testigo el señor García Guíjarra.

También asistieron al bautizo, luciendo lindos trajes de laboradoras, las bellas señoritas Salvadora Ros, Carmen García, Lola Ruiz, Concha Bosch, Elvira Regües, Rosa Aleña, Paca Botella, Conxeta y Amparo Andrés, Ina Brel, Amparo Guillem y Amparo Rosalim, que al paso de la procesión dieron escolta de honor a la Santísima Virgen desde San Bartolomé a las torres de Serranos.

En el Ateneo Mercantil, y ante numerosa y distinguida concurrencia, dió el sábado último su anunciada conferencia don Francisco Folch, que fué presentado con frases de elogio por el vicepresidente de dicha entidad, don Ramón Rodríguez.

El conferenciante se ocupó de la necesidad de que la clase media coadyuve a la obra social de la política patria. Extendiéndose en consideraciones para demostrar que la cooperación es el sostén y la barrera infranqueable que puede oponerse entre las capaciones del capital y las tiranías del proletariado.

Habló de la ley de Casas baratas, leyendo artículos del reglamento, de mostrativos de la doctrina que las inspira y que tiende a resolver sin sacrificio alguno el malstar de las clases modestas, por la falta de viviendas. Detalló con números las ventajas que proporciona el Estado con la construcción de casas modestas; y tras un hermoso período dedicado a la "Ciudad Jardín", donde el empleado, el médico, el abogado y cuantos tienen que ganar el pan en oficinas, clínicas y talleres; puedan gozar de un hogar higiénico y tranquilo, terminó haciendo resaltar la necesidad de pensar con el elevado espíritu en esa cooperación que harían felices a los hombres y la paz a los pueblos.

Una prolongada ovación premió la meritisima labor del señor Folch.

Davant d'un selecte auditori: es celebrá el dumege últim al Centre Catalá l' anunciada vellido teatral, representant-se la graciosa comedia de Muñoz Seca, "El conflicto de Mercedes", en la que se distinguen las señoryetes Faubel i Bastida, i senyora de Manzanó i els senyors G. Gil, Quilis i Castañer, per la composició dels tipus i de les situacions còmiques de l' obra.

Tots els aferrats intèrprets obtingueren molts aplaudiments, sorrint el públic molt satisfet de la vetllada.

La Cámara de Comercio celebrará sesión ordinaria pasado mañana, a las seis de la tarde.

El "Boletín Oficial del Ministerio de Marina" anuncia un concurso para proveer por oposición 69 plazas de aprendices maquinistas de la Armada.

El director general de "La Mutual Franco-Española", don Sebastián Gómez Acebo, ha tenido la atención, que le agradecemos, de remitirnos un ejemplar de la Memoria de dicha Sociedad, correspondiente al último ejercicio del Ramo de Ahorro, y cuyo balance general demuestra el creciente desarrollo de las operaciones realizadas por la mencionada entidad y su estado próspero.

Probando una sola vez el bicarbonato de sosa del doctor Greus, os convenceréis de su pureza y desechareis sus imitaciones.

El director general de "La Mutual Franco-Española", don Sebastián Gómez Acebo, ha tenido la atención, que le agradecemos, de remitirnos un ejemplar de la Memoria de dicha Sociedad, correspondiente al último ejercicio del Ramo de Ahorro, y cuyo balance general demuestra el creciente desarrollo de las operaciones realizadas por la mencionada entidad y su estado próspero.

Probando una sola vez el bicarbonato de sosa del doctor Greus, os convenceréis de su pureza y desechareis sus imitaciones.

Farmacias de guardia para el día 22 de mayo de 1923, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día:

Don Manuel Escolano, Pi y Margall, 1; don Javier Barona, Sorni, 1; don Carlos Hernández, Graça, 28; don Rafael Cañizares, Caballeros, 47; don Ignacio Royo, Palau, 11; don Fernando García, plaza Santa Catalina, 4.

Poblados marítimos: Don Julio Valiente, Avenida Aliados, 285; don Víctor Romani, Escalante, 192.

En el rápido de la corte ha salido esta mañana con dirección a Madrid y Sevilla, para asistir a las reuniones del Comité de la Federación de la Prensa Española, representando a la Asociación de la Prensa Valenciana, el vicepresidente de la misma y querido amigo nuestro don José María López.

Lleve buen viaje.

Nos permitimos recomendar para combatir el tifo la BOISSON BLANCHE del ABATE MAGNAT, por ser medicamento de primer orden, y que desde hace 48 años está consiguiendo excelentes resultados. Si el ataque de fiebres tifoideas se encuentra en el primer periodo bastan tres o cuatro rascos para curarlas radicalmente; pero si el tifo está ya bien desarrollado, influyendo en algunos días, desde luego a la aparición de las ulceraciones de las mucosas del intestino, en este caso deben tomarse algunos rascos más. Pero de todas formas, cualquiera que sea el estado del enfermo, podemos asegurar que la curación será completa, administrando este eficaz remedio, afirmando así los numerosos certificados de agradecimiento que conservamos.

Pedid PROSPECTOS GRATIS en la farmacia F. García Guzmán (sucesor del doctor Greus), plaza Santa Catalina, 4, Valencia.

Unión Librera de Editores S. A. Librería Chirivella

Calle de Zaragoza, n.º 14

La más importante organización de Librería Católica en España.

Misales, Breviarios, Obras de Predicación, Libros de Meditaciones y Devocionarios de todas clases.

Immense surtido en Estampas.

LIBRERIA CHIRIVELLA

Calle de Zaragoza, núm. 14 VALENCIA

CARTELERA

Para hoy

PRINCIPAL.—A las 10: La venganza de Don Mendo.

RUZAF.—A las 10: La real gana y La Montaña.

ESLAVA.—A las 10:30: Moda. El Paraíso cerrado.

OLYMPIA.—Sesión continua de cine de 4:45 tarde a 12:30 noche.

LIRICO.—Sesión continua de 4:30 tarde a 12:30 noche.

CIRCO REGUES.—A las 10:15: Gran función de circo.

MODERNO.—Sesión de cine de 4:30 a 12:30. 4.º, 5.º, 6.º y 7.º episodios de "El secreto negro", por Perla Blanca.

BA-TA-CLAN.—A las 9:45 y a las 9:45: Sesiones de variedades.

CINEMA GINER.—Sesión continua de 4:30 a 12:30.

GRUTAS ENCANTADAS (Luna Park).—Precios rebajados. Todos los días éxito de los nuevos trucos.

Para mañana

ESLAVA.—A las 6:30 y a las 10:30: Funciones populares. El Paraíso cerrado.

CIRCO REGUES.—A las 6:15 y a las 10:15: Grandes funciones de circo.

MODERNO.—Sesión de cine de 4:30 a 12:30. 8.º, 9.º, 10.º y 11.º capítulos de "El secreto negro".

En virtud de las últimas mejoras conseguidas por los subalternos del Estado, el portero mayor de esta Audiencia, don Manuel Gallego, ha ascendido a portero segundo, con el haber anual de 4.000 pesetas.

El señor Gallego, que a sus largos años de servicio une una competencia extraordinaria y gran amor al trabajo, tiene merecida tal recompensa, por la excelente cooperación prestada al Estado, habiendo recibido durante su funcionamiento muchas y justas felicitaciones de sus jefes y superiores.

La Cámara de Comercio celebrará sesión ordinaria pasado mañana, a las seis de la tarde.

El "Boletín Oficial del Ministerio de Marina" anuncia un concurso para proveer por oposición 69 plazas de aprendices maquinistas de la Armada.

El director general de "La Mutual Franco-Española", don Sebastián Gómez Acebo, ha tenido la atención, que le agradecemos, de remitirnos un ejemplar de la Memoria de dicha Sociedad, correspondiente al último ejercicio del Ramo de Ahorro, y cuyo balance general demuestra el creciente desarrollo de las operaciones realizadas por la mencionada entidad y su estado próspero.

Probando una sola vez el bicarbonato de sosa del doctor Greus, os convenceréis de su pureza y desechareis sus imitaciones.

Farmacias de guardia para el día 22 de mayo de 1923, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día:

## RICARDO GIL

Sección de DETALL :: Canalejas, núm. 1, Valencia

Especialidad en HERRAJES PARA OBRAS y EBANISTERIA. PULVERIZADORES PARA VIÑAS y ARBOLES. HELADORAS, NEVERAS, TERMOS, CUCHILLERIA y CUBIERTERIA de todas clases.

El director general de "La Mutual Franco-Española", don Sebastián Gómez Acebo, ha tenido la atención, que le agradecemos, de remitirnos un ejemplar de la Memoria de dicha Sociedad, correspondiente al último ejercicio del Ramo de Ahorro, y cuyo balance general demuestra el creciente desarrollo de las operaciones realizadas por la mencionada entidad y su estado próspero.

Probando una sola vez el bicarbonato de sosa del doctor Greus, os convenceréis de su pureza y desechareis sus imitaciones.

Farmacias de guardia para el día 22 de mayo de 1923, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día:

Los deportes

Las bodas de plata del Athlétic

El glorioso Club bilbaíno trabaja activamente en la organización del programa conmemorativo de sus bodas de plata. Habían sido señaladas para el próximo día 27, pero han sufrido un nuevo aplazamiento, a fin de asegurar el mayor éxito de los festejos en proyecto. Se celebrarán el día 30 de junio.

El programa que se proyecta será variadísimo. Por la mañana habrá traca, anunciado el principio de las fiestas; luego, bandas de música recorrerán las calles con el mismo objeto. En el campo de San Mamés se celebrará una gran misa de campaña; pruebas atléticas de indudable importancia, en las que intervendrán no sólo atletas extranjeros, españoles y vascos, y final del campeonato infantil de foot-ball.

Por la tarde tendrá lugar un interesante partido de foot-ball entre un equipo integrado por jugadores de los más importantes Clubs de la Península, en el que no han de faltar los nombres de Zamora, Samitier, Piérola, Moncho Gil, Vallana, Arrate, Meana y elementos del Sevilla, Athletic madrileño, Madrid, Europa, etc., etc. y el primero del Athlétic bilbaíno.

Por la noche habrá banquete popular en el Frontón Euskalduna, amenizado por abundante música, y romería en el Arenal.

El Dundee en Valencia

El domingo y martes próximo jugará contra el Valencia F. C. el equipo profesional Dundee, perteneciente a la primera Liga de Escocia.

Escocia es poseedora de un juego brillante y preciso. Son los filigranistas del fútbol.

El equipo nacional de Escocia ha vencido en esta temporada a los de Irlanda y País de Gales, por la diferencia de dos goles, y ha empatado con el de Inglaterra. Esto da idea de su potencia.

Veremos, pues, estos dos días algo extraordinario por su ciencia y vistosidad.

He aquí algunos detalles del equipo que actuará en Metalla:

En el campeonato de la temporada 1932-23, se ha clasificado en sexto lugar (la primera división comprende dos Clubs), con la puntuación siguiente:

Partidos jugados, 38; ganados, 17; perdidos, 14; empatados, 7; goals a su favor, 51; goals en contra, 45.

En los partidos que ha de jugar en España, estará representado el Dundee por los jugadores siguientes:

Portero, Fotheringham.

Defensas: Ross, Thomson, Aimer.

Medios: Coyle, Rankin, Irving, N. Coll.

Delanteros: Knox, Cowan, D. MacLean, Halliday, Letham, Mac Donnell, Gibson, Bird, W. MacLean.

D. MacLean, centro delantero, internacional diez veces, ha jugado con Glasgow Rangers y con Bradford City. El Dundee pagó al Bradford City 2,500 libras esterlinas por este jugador excepcional, cuya actuación en los meses de agosto a noviembre fue sorprendente, marcando 22 goals.

Halliday es el único delantero escocés que ha logrado marcar en una sola tarde cinco goals, habiendo marcado cuatro goals en otras dos ocasiones.

Irving es medio internacional del equipo de Irlanda.

Son, además, internacionales: Ross, Thomson, Cowan.

En Manises.-Univer-

so F. C., 2.-Regio-

nal F. C., 0

Con gran interés se jugó el domingo 20 del corriente un partido amistoso entre los equipos arriba mencionados, en el campo propiedad del Univer-

so F. C.

Mucho antes de la hora de empezar estaba el anchuroso campo totalmente ocupado, y particularmente las gradas de preferencia.

La primera parte del partido fue muy reñida, no consiguiendo ningún gol, pero dominando en un todo los de casa.

El representante de Nicaragua

El representante de Nicaragua en las fiestas de la Coronación, don Tomás Francisco Medina, salió ayer embarcado con rumbo a Marsella. Se recuerda que dicho caballero vino de París representando al presidente de Nicaragua, y en los primeros días de las fiestas tomó una congestión pulmonar, que le ha tenido diez días en cama. Aunque marchó mejorado, no pudo despedirse personalmente de autoridades, consules y prensa, como hubiera sido su deseo, debido a prescripción facultativa. Se ha expresado muy complacido de los cuidados y de las muestras de simpatía de que ha sido objeto desde que se supo su estado.

Desearnos lleve feliz viaje y un pronto y total restablecimiento.

TAURINAS

Al toro o a pasear a Caro

Esperábamos que la empresa nos diese cuenta de los motivos que tuvo para poner un pegeote en el cartel anunciando a Chaves y Liri, cuando días antes anunciaba a Félix Rodríguez y Alparagatero.

La explicación no vino, y claro, es que, aunque hubiera venido, no hubiese dicho la empresa lo que en los círculos taurinos se comenta. Esto es, que al descajonar las reses de don Félix Suárez, le pareció al señor Pagés que eran demasiados toros para sus representados.

Y decimos nosotros: Si éstos no pueden con las becerrias tantas que se lidiaron el domingo, deben continuar lidiando erales y no meterse en libros de caballería.

Ser o no ser; estamos ya hartos de que preparen éxitos a cuatro insignificantes y después cooperar totalmente a ovaciones de guardarrapia.

Si pueden ya con los toros la pareja, vengan novillos, si no otra vez a los becerros; todo menos encargar a Manises unos úteros para que se estiren los pseudo fenómenos, para bañar ante la cara del choto, no para ir a mandar y creer que toda la ciencia taurina estriba en llevar sombrero cordobés y tener un apoderado que, como el señor Pagés, prepare éxitos falsos.

O al toro o a pasear a Caro. Hay un ejemplar.

¿Qué sucede?

Por juzgarlo de interés para los aficionados, copiamos de "Informaciones" la siguiente noticia, relacionada con la Asociación de Empresarios:

"Parece ser que la Asociación de Empresarios está próxima a derrumbarse con estrépito, porque algunos de sus miembros se han dado cuenta de que están haciendo el caldo 'gordo y sustancioso' a media docena de señores, que si es cierto que cabalgan a gusto en el machito, no lo es menos que se olvidan de los que caminan a pie y tienen que defender a pulso, con toros y con toreros, su negocio.

La Asociación es muy buena, muy ventajosa para la empresa de Madrid, que, desgraciadamente para la fiesta, anunciando que Pelé, Melé y el Palo de la Escoba, lidiarán seis hermosos buyes recién desenganchados de las carretas del tejar de Sixto, sabe que tendrá, por lo menos, unos seis mil "fontos" de remate que acudirán al despacho a dejarse un montón de pesetas.

Las corridas de Feria se hacen a base de toros y toreros, y si en provincias no se cuenta con toreros que llenen la plaza, se enviará la empresa de Madrid trenes especiales repletos de "fontos" para que agoten las entradas?

Parece ser que la empresa de Valencia está decidida a desligarse de la Asociación y contratar a los toreros que cree pueden salvarle el negocio, y que no son precisamente los que han fracasado en Madrid.

Y parece también que no es solo la empresa de Valencia la que no está muy conforme con el actual estado de cosas.

De lo que haya de cierto, el tiempo nos lo dirá.

Y para eso depositaron 25.000 del ala y perdieron las fechas que perdieron?

Los hay cándidos.—T. A.

La corrida de ayer en Madrid

Como dijimos, alternaban Márquez y los dos primos Lalanda.

Se lidiaron un toro de Corcha y Sierra y cinco de Guadales.

Márquez bien en su primero, al que obligó mucho con la muleta, para una buena estocada.

En el cuarto pagó culpas ajenas, pues el público estuvo hostil contra la presidencia por no enviar el toro al corral, que era inútil, y no aplaudió la faena de Márquez.

Marcial Lalanda regular en el primero suyo, que también fue protestado por el público, pues estaba lidiado el bicho.

En el quinto hizo una faena enorme con la muleta y toró en medio de gran ovación. Dio un pinchazo y un volapié, que mató sin puntilla. Hubo petición de oreja y bronca al presidente por no concederla.

Pablo Lalanda muy bien en el tercero de la tarde, al que dio una estocada alta, superior. Toró valiente de media al que cerró plaza, dándole un pinchazo, media estocada y descabello.

A las tres, y por equivocación de campo, jugaron las segundas del Univer-

so F. C. y las segundas del Mar-

so F. C., consiguiendo el Universo

5 a 0.—Martínez.

Telégrafo y Teléfono

MADRID

La reunión de las mayorías

22, 5:50.

La reunión de las mayorías

Como anunciábamos, a las diez y media de la noche se celebró en la Presidencia del Consejo la reunión de las mayorías, asistiendo a ella los presidentes de las Cámaras, los ministros, exministros y los diputados y senadores.

Habló en primer término el marqués de Alhucemas para manifestar que, a pesar de todas las desconfianzas, el Gobierno había llegado a este punto de su programa, consiguiendo una mayoría parlamentaria como hacía tiempo no se había logrado.

Lamentó que los elementos de la derecha habieran de la revolución como medio de solucionar nuestros males, y los elementos de la izquierda propagaran esta idea, prescindiendo de los otros del Parlamento.

"Por esto los liberales—continuó—debemos elevar el Parlamento, haciendo ver con obras su eficacia.

La primera condición para esto es la existencia de una mayoría disciplinada, por lo que encarece la cohesión como medio para que la Concentración liberal no se malogre para hacer una obra liberal y perdurable."

Añadió que se considera pequeño para dirigir este ejercicio parlamentario; pero recordando a Calalejas, dice:

"En la vida del Gobierno podrá ser breve, pero la vuestra en el Parlamento debe ser larga.

El programa de la Concentración constituirá para todos un compromiso y una realidad.

Abordaremos la revisión de la Constitución, respecto a la suspensión de las garantías constitucionales, organización del Senado, respetaremos los derechos adquiridos sin desatender ningún interés legítimo, el funcionamiento de las Cortes para evidenciar que las medidas más avanzadas son perfectamente compatibles con la Monarquía española.

Estas Cortes, que actuarán de constituyentes, deben saber las facilidades que el espíritu culto y abierto y progresivo del Monarca acogió, desde el primer momento, los propósitos del Gobierno sobre la revisión constitucional." (Grandes aplausos)

Acercado de las responsabilidades, recordó que fue uno de los primeros parlamentarios que las pidió hallándose en la oposición. Dijo que era éste un problema de concepto, que debía ser mirado sin prevenciones, hostilidades, debilidades ni complacencias, conservando la seriedad, definiendo claramente las responsabilidades difusas y las de otro género.

Añadió que el Rey don Alfonso ha aceptado el nombramiento del conde de Romanos para la presidencia del Senado, y para presidir el Congreso a don Melquíades Álvarez.

Tributo a ambos grandes elogios.

"Con tales pilotos parlamentarios—dijo—la labor de la mayoría liberal llegará felizmente al puerto y cumplirá con eficacia su misión."

Elogió también a los que acompañan al Gobierno a que todos los liberales deben agradecer el sacrificio que vienen realizando en pro de la obra común y de nuestros ideales.

Terminó dedicando un cariñoso recuerdo a los candidatos de la Concentración derrotados e invitó a todos a rendir un homenaje a don Alfonso.

"Confíemos—dijo—que todos cumplirán con su deber inspirados siempre en el gran bien de España."

Habló a continuación el señor conde de Romanos, agradeciendo vivamente la designación para la presidencia del Senado.

"La unión se impone—dijo—El Gobierno caerá por los ataques de los enemigos, pero no por desunión de nosotros.

Dentro del Parlamento encontraremos la solución para la salud nacional." (Aplausos)

Después habló don Melquíades Álvarez, comenzando por dedicar grandes elogios a la sinceridad del señor marqués de Alhucemas, diciendo que será imitada por la mayoría. Agradeció su designación para presidir el Congreso, diciendo que procurará corresponder a la confianza, sirviendo lealmente a la patria y velando por los prestigios del Parlamento, que es la mayor garantía de las democracias.

"Venimos al poder sin impaciencias, porque surgió el desacuerdo entre los conservadores. La confianza que nos otorgó la Corona nos ha sido ratificada ahora por la voluntad popular con una mayoría no igualada en las Cortes anteriores.

Insistimos en la reforma de la Constitución para que ésta sea lo suficiente para reformar al país; pero esta reforma es también necesaria para demostrar que España no es una excepción en el mundo.

Para quienes opinan que defendiendo la circunstancialidad del régimen, podemos responderles que el Rey no creará nunca obstáculos a todo avance democrático.

Respecto a las responsabilidades,

es deber del Gobierno encauzar este problema para que no quede impune ningún delito, pero que tampoco puede tener satisfacción los que parecen movidos por ideas y pasiones que quieren poner por encima de la justicia." (Aplausos)

Dijo que la Concentración lo encauzará sin ambiciones ni egoísmos, para prestar un gran servicio a la patria y a la Monarquía.

El acto terminó dando el marqués de Alhucemas vivas a España, al Rey y a la Libertad, que fueron muy nimbamente contestados.

Asistieron 212 diputados, entre presentes y adheridos, y 162 senadores, entre elegidos y por derecho propio.

A los concurrentes se les sirvió un lunch.

El parte de Marruecos

El alto comisario participa lo siguiente:

"Sin novedad en todo el territorio del Protectorado.

Un malhechor moro intentó robar en una casa de Monte Arruit.

Fue herido por un disparo hecho por la Policía indígena, a consecuencia de cuya herida murió a los pocos momentos.

La Fiesta de la Flor

La Reina ha designado el día 2 del próximo mes de junio para la celebración de la Fiesta de la Flor en Madrid.

Noticias de Melilla

Melilla.—Mañana se celebrará Consejo de guerra para juzgar al teniente de Infantería señor Carballa, por su actuación durante los días del desastre.

Las fuerzas al mando del señor Coronel (don Alfredo) efectuarán una exploración para asegurar las comunicaciones avanzadas, estableciendo dos puestos de Policía indígena entre Izumar-Afrau.

Al mismo tiempo practicó un reconocimiento en los alrededores la columna al mando del coronel señor Morales.

La posición Benítez hizo fuego sobre un grupo que trataba de ocultarse en un barranco.

Los rebeldes huyeron.

El comandante general ha publicado un orden felicitando a los cuerpos por el excelente estado de instrucción de los reclutas últimamente incorporados estimulándoles a conquistar nuevos laureles que borren las tristes páginas del desastre.

Se instruye expediente para conceder la Medalla Militar al capellán del regimiento de Córdoba don Juan Ruiz Hernández, por su comportamiento en la ocupación de las posiciones de Taxuda, en noviembre de 1921.—Mencheta.

La "Gaceta"

Inserta el diario oficial las siguientes disposiciones:

Jubilando por imposibilidad física a don Agustín Laserna, exgobernador civil.

Concediendo derecho a los funcionarios administrativos que presten sus servicios en el Protectorado de Marruecos, a ocupar la primera vacante de su categoría que resulte en la Península.

Concediendo el Toisón de Oro al Príncipe Leopoldo, duque de Bravante.

Concediendo la excedencia a don José Benedit, cónsul general en Tokio, y a don José Vargas, que presta sus servicios en el ministerio.

Disponiendo que el cónsul general don Luis Pedrosa, continúe prestando sus servicios en el ministerio como cónsul de primera.

Destinando a la sección de Marruecos del ministerio a don Vicente Palmarelli, cónsul general en Manila.

Nombrando cónsul en Melilla a don Juan Palomo.

Idem en Gibraltar a don Luciano López Ferrer.

Disponiendo que queden en situación de excedentes los registradores de la Propiedad que sean elegidos senadores o diputados.

Concediendo gran cruz de Beneficencia con distintivo morado y negro, a don Ricardo Aguado.

Admitiendo la dimisión al vocal de la Caja Postal de Ahorros, don Basilio Paraiso.

Nombrando jefe de Centro de Telégrafos a don Jesús Martínez.

Declarando obligatorio en los procuradores, el empleo de sellos de aceptación de destino de Beneficencia, de viudas o herederos de procuradores fallecidos.

de deslinde y amillaramiento de terrenos.

De Guerra

El comandante general de Ceuta ha teleografiado declarando que es inexacto que quedase desamparada la posición de Bu-Amat, por efecto de los temporales.

Había allí viveres suficientes y además existía una columna dispuesta para marchar inmediatamente en su corro de la mencionada posición, en caso necesario.

Dz Justicia

La firma de hoy ha sido: Nombrando beneficiado de la Catedral de Alcalá a don Gregorio Artiga.

Canónigo de Calahorra al padre Bañonabarraga.

Idem de la Catedral de Palencia a don Emilio Pérez.—Mencheta.

De Hacienda

El subsecretario de Hacienda ha manifestado a los periodistas que el ministro tiene el proyecto acerca del avance Catastral de reformar el cuerpo del Catastro, pero como ello reclama un estudio previo, ha decidido nombrar una comisión mixta, presidida por el señor Benítez de Lugo e integrada por un jefe del ministerio de Estado, un sujeto de Catastro por rústica y urbana, un jefe de Gracia y Justicia, otro del cuerpo de Ingenieros Agrónomos y otro de la Dirección de Propiedades e Impuestos.

Añadió que el Rey había firmado los siguientes decretos:

(Nombrando jefe de sección de la subsecretaría a don Joaquín Caballero.

Jubilando al jefe de segunda don Manuel Trigo, y nombrando para sustituirle a don Francisco Torregrosa.

Nombrando jefe de la Aduana de Santander a don Pantaleón Alonso, y segundo jefe de la de Almería a don Leonardo Sanz.

La sesión preparatoria

La sesión preparatoria del Senado comenzó a la una menos cuarto bajo la presidencia del senador de más edad don Martín Zabala, que presidió toda la sesión, por no haberse firmado el decreto nombrando presidente de la Alta Cámara.

Actuaron de secretarios los señores más jóvenes señores Muñoz Gascó y Jiménez Millán, con el señor Gascón Echevarría.

Se dio cuenta del decreto de disolución y convocatoria de Cortes, acordándose asistir a la sesión regia de mañana.

Acto seguido se levantó la sesión.

De Marruecos

Melilla.—Según ha manifestado el alto comisario en Marruecos, en el coltvo de Tizzi Azza solo resultó herido el comandante del Tercio.

Ha añadido que sus relaciones con el ministro de Estado son cordialísimas.

Ha desmentido que el general Gil Yuste se opusiera a la suspensión de posiciones, pues ya han sido retiradas unas 60 por disposición del señor Silvela.

También manifestó que sus relaciones con el general Vallejo no pueden ser más cordiales, y así lo demuestra un telegrama cariñosísimo de dicho general, que obra en poder del señor Silvela.

Desmintió la noticia de que se cree un puesto para un sobrino del Raisuli.

"En Madrid—terminó diciendo—quieren, por lo visto, que rabie el padre, y si llegara a rabiar, mucha culpa tendrían de ello."

En la Presidencia

El señor marqués de Alhucemas nos manifestó que había despedido esta mañana con el Rey.

En el ministerio de Trabajo

El señor Chaparrita nos ha dicho esta mañana que había recibido la visita de la comisión encargada de estudiar la ratificación de algunos convenios de comercio.

Recibió también la visita del delegado del Trabajo de Barcelona, que le dio cuenta del estado de la huelga de transportistas.

Despacho regio

Despacharon con el Rey los ministros de Hacienda y Gobernación.

La Reina recibió la visita de una comisión del Ayuntamiento de Madrid, que la invitó a la fiesta que ha de celebrarse en el Stadium.

El traje de "Charra"

Una comisión de Salamanca, presidida por el obispo, visitó esta mañana a la Reina para hacerle entrega del vestido de Charra con que la obsequia aquel vecindario, como recuerdo de su estancia en la capital con motivo de las fiestas centenarias a Santa Teresa de Jesús.

En Gobernación

El duque de Almodóvar manifestó a los periodistas que la huelga de transportistas de Barcelona seguía igual, circunstando algunos carros.

Añadió que estudiaba la reforma de los contratos de servicios públicos.

Tiene ultimado un proyecto para que los Municipios menores de 500 vecinos puedan asociarse para pagar un secretario del Ayuntamiento.

Enfermo

Se encuentra gravemente enfermo don Luis Ortega Morejón, no pueden



EXTRANJERO

Ha dimitido Bonar Law

Una Nota de Suiza

Berna.—El Consejo Federal ha acordado contestar con un "No ha lugar" a la Nota del Gobierno de los Soviets relativa al asesinato del representante ruso señor Vorovski.

Asimismo se acordó en el Consejo publicar mañana dos documentos relacionados con este asunto.

Un partido de pelota vasca

París.—En el partido de pelota vasca jugado ayer en esta capital, el equipo español fue vencido por el francés, que hizo 60 tantos contra 54 de los españoles.

Bonar Law ha dimitido

Londres.—El primer ministro británico, Bonar Law, ha presentado su dimisión, fundándola en motivos de salud.

Se dice si le sustituirá lord Curzon.

Liautey vo'verá Marruecos

París.—El "Temps" desmiente la información de origen británico, que atribuye al mariscal Liautey la decisión de no volver a Marruecos.

El mariscal Liautey tiene el firme propósito de reintegrarse a su puesto en África tan pronto termine la cura, cuya necesidad le han impuesto los médicos.

No van a la huelga

Essen.—La anunciada huelga de protesta que pensaban llevar a cabo los obreros de las fábricas Krupp como acto de protesta contra la no revisión del Consejo de guerra de Werden, no se ha verificado.

En la reunión que celebraron los obreros de las fábricas se decidió que continuase el trabajo como de ordinario.

Aniversario

Frankfort.—Con gran solemnidad se ha conmemorado el 75 aniversario de la primera Asamblea Nacional alemana, que, como se sabe, se celebró en 1848.

Asistieron al acto el presidente del imperio, señor Ebert; el ministro del interior, señor Osler; el presidente del Reichstag, señor Loeve, y el vicepresidente de dicha Cámara.

Se pronunciaron discursos alegóricos, leyéndose después uno del canceller señor Kuno, que no ha podido asistir a la ceremonia por retenerle en Berlín asuntos de suma importancia.

do asistir por dicha causa a la reunión de las mayorías.

Rafael Salillas ha muerto

En el Sanatorio del Rosario ha fallecido Rafael Salillas.

Hizo profesión de fe católica, declarando que siempre fué fervoroso creyente.—Mencheta.

En el Congreso

Desde primera hora se ha notado gran animación en los pasillos del Congreso, no recordándose que haya acudido tan gran número de diputados a una sesión preparatoria.

Los comentarios políticos han sido muy variados.

Se ha abierto la sesión bajo la presidencia del diputado más antiguo, actuando de secretarios los diputados más jóvenes.

Se ha leído el decreto de convocatoria de Cortes, acordándose asistir a la sesión de mañana.

Seguidamente se ha dado por terminado el acto.

Animación

Terminada la sesión en la Alta Cámara, se ha notado mayor concurrencia que de costumbre, siendo grande la demanda de invitaciones para la sesión de mañana.

De acuerdo

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha aprobado las propuestas a favor del comandante del Tercio, señor Franco, y teniente de

